



留得郁郁青山在

咸宁日报全媒体记者 甘青 通讯员 刘密

去年底,我市出台《关于全面推进殡葬改革实施意见》,倡导“厚养薄葬”的时代新风,引起多方关注。

为何改? 节约土地 减轻负担

墓。

其次是土地账。据不完全统计,全市按每年土葬1万人计算,而一亩地最多建20处散葬坟头,每年需要400~500亩地,而节地型的公益性公墓一亩可安葬400具骨灰,一年仅需20~30亩地,可节约90%以上的土地。如果推广不占地的节地生态葬法,效果会更明显。

从资源上来算账。按每棺消耗1立方米木材计算,每年需消耗木材1万方,

“死人”与“活人”争夺资源矛盾突出。

最后是安全账。山林火灾大部分是由于坟祭祖引发的,如果在公益性墓区设立专门焚烧区,或者提倡文明祭扫,将有效消除这一安全隐患。

市民心中也有一本账。

市民刘女士说:只要方圆几百米内有人过世了,周围居民几天几夜都不得安宁。在城中村,随意搭建灵棚,停尸游丧闹丧,沿街吹吹打打,燃放鞭炮,抛洒纸钱

等不文明现象比比皆是,严重影响了日常生活。

市民柳先生说:在农村,只要有老人过世,不论家境贫富,丧户都得请上亲朋好友吃上几天几夜,请来治丧人员闹上几天几夜。有些丧户甚至请来乐队或戏班,以显示后辈们的孝道和家族的兴旺。一场丧事办下来,少则花费三五万元,多则数十万元,大多数家庭不堪重负。

怎么改? 以人为本 丧属至上

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。

市委、市政府早已意识到全面推进“移风易俗、保护环境、节约土地、减轻负担”为宗旨的殡葬改革,是协调推进“五位一体”总体布局的重要内容,是缓解资源环境承载压力、造福当代和子孙的迫切要求,是全面建成“小康、创新、绿色、开放、幸福”新咸宁的现实需要。

目前,我市殡葬工作中存在遗体火化率低、公墓集中安葬率低、节地生态安葬方式占比低、乱埋滥葬、乱建“活人墓”的

“三低、两乱”现象和殡葬服务设施滞后、殡葬用品市场管理不规范、殡葬配套服务跟不上、执法力量薄弱、大操大办及厚葬闹丧陋习等诸多难题。

“殡葬改革是一场攻坚战,我们将以‘以人为本、丧属至上’的理念逐渐攻坚。”市民政局社会事务科负责人介绍。

集中治丧。在城市和有条件的乡镇,治丧和悼念活动必须在殡仪馆、火葬场及殡仪服务站内或经县级民政部门批准的场所内进行。

提高火化率。火化区内丧者,遗体一律火化,坚决杜绝骨灰套棺重葬现象。全市火化区内2018年末火化率达85%以上,2019年末火化率达90%以上,2020年基本实现遗体火化全覆盖。

节地生态安葬。加大骨灰存放设施建设力度,推行骨灰堂存放、树葬、深埋等多种节地生态葬法。倡导骨灰撒撒等不留骨灰方式,配套建设相应的追思纪念场所和设施。

建公益性公墓。鼓励并支持村民自治

效果如何? 厚养薄葬 青山常绿

的基本殡葬服务费用;坚持对“三无”人员减免火化服务费;坚持免费火化无名尸体;坚持对困难户、困难优抚对象等低保边缘户减免火化服务费;坚持减免刑事案件遗留问题遗体处理费,维护社会稳定;坚持减免交通事故遗留问题遗体的处理费,促进和谐社会建设;坚持提供低价位丧葬服务,足量供应100元以内的骨灰盒。

数据显示,近两年,该县共为各类群众减免丧葬服务费用近120万元。

通城县为积极倡导节地生态安葬,投资1.2亿元建成马鞍山陵园公墓,设有普通墓葬、生态葬;投资3000万元建成了

功能齐全,满足群众丧葬服务需求的现代化殡仪馆,设有5个高、中、低档悼念厅,是集火化、追思、吃住于一体的丧葬场所。

该县对骨灰树葬、花葬、草葬,以及土葬遗体深埋不留坟头等生态安葬,每例奖励2000元并建立统一的纪念设施。同时,积极倡导低碳绿色祭祀,推行家庭追思会,网络祭扫、鲜花祭扫,踏青遥祭等文明低碳现代祭扫方式。

“生态安葬既节约土地资源,又减轻经济负担,是一件好事。其实老人不在乎丧事,也不讲什么体面,关键是在世时要多尽孝道,儿孙能在一起享受天伦之

乐。”通城县四庄乡村民黄月亮说。

去年黄月亮和亲人一道,将其兄长火化后的骨灰进行深埋,并种上杉树以示纪念,实现了老人临终前的遗愿。黄月亮希望,越来越多的人加入摒弃陋习的大潮,让厚养薄葬的观念深入人心,留得满目青山在。

问民生

新闻追问

中心城区公园如何建管

咸宁日报全媒体记者 陈希子

民、浮山办事处村民等多方管理;而潜山公园由市林业局管理,香吾山公园由温泉办事处白茶村管理,当发生问题时,可能产生权责混淆、管理重叠的问题。

中心城区公园如何“建”与“管”?吴凤友提出了相关建议:

强化公园体系规划的编制实施。适应我市防灾避险、历史人文和自然保护以

及市民群众多样化需求,有计划启动香吾山公园、孝子山公园、双龙山公园的建设,将香吾山公园建成为省级廉政公园;孝子山建成孝文化公园。公园建设与城市道路、交通、排水、照明、管线等基础设施相协调,统筹城市防灾避险及地下空间合理利用等发展需求。在保护、改造提升原有公园的基础上,加大社区公园、街头游园、绿地廊等规划建设力度。

加强公园设计的科学引导。在准确

把握公园建设的三个维度:远近、大小、公园的功能与美观上,严把设计方案审查关,防止过度设计。以人为本,不断完善综合功能。突出人文内涵和地域风貌,有机融合历史、文化、艺术、时代特征等。生态优先,着力保护自然山体、水体、地形地貌以及湿地、生物物种等资源和风貌。

严格公园建设过程的监管。加强对新建、改建、扩建公园项目的竣工验收和审计。切实加强对公园建设项目按国家标准进行竣工验收工作和养护管理服务的指导服务及监督检查。积极推广应用绿色照明,不断提升公园品质和功能。

创新体制,高效能管理公园。加强组织领导。理顺管理体制,明晰公园的责任和权力。建议成立公园管理机构,实施统一管理;落实管理责任,主管部门要组织

制定完善公园建设管理的法规政策、制度以及技术标准、操作规程等。完善公众监督,建立健全公园建设管理全过程监管体系,自觉接受社会公众和新闻媒体的监督。

深化公园运营维护管理。公园要建立健全管理制度,明确分工,责任到人,加强日常管理,制定公园管理细则。强化绿化管制,保障公园绿地性质。加大营养投入,保障公园健康永续发展。在切实加大养护管理投入的同时全面推进公园管养专业化、精细化。

问建管

冬季如何消除静电?

[网民咨询]网民“光”咨询,入冬后,我们常常感受到静电:开门有静电,梳头有静电,脱衣服有静电,连握手也有静电。静电不仅给生活造成困扰,听说还对身体有伤害,冬季应该如何预防静电呢?

[记者打听]近日,家住花坛社区的热心大姐周宁解答了这一难题。周宁介绍,当空气的相对湿度低于30%时,有利于摩擦产生静电。因此,在这种天气里,特别是在有暖气的房间里,使用加湿器调节空气湿度,或在家里洒些水,不使弄湿地板的地方,放置一两盆清水,使室内空气的相对湿度达到45%以上,就不易产生静电了。

在冬季特别是老人、小孩、静电敏感

者等,最好都不要穿化纤质地的内衣裤,尽量穿纯棉内衣、内裤,以减少静电的产生。

当头发无法梳理服贴时,将梳子浸在水中,等静电消除之后,便可随意梳理了。休息前,不妨赤足走,有利于体表积聚的静电释放。

经常被“电”的人要多饮水、擦润肤霜,多吃含有维生素C、A、E的食物和酸性食物,在触碰铁门前,可以把手掌放在墙壁、地面上去除静电,或者用手先抓紧一串钥匙,再用一个钥匙的尖端去接触铁门,这样,身上的电就会被放掉。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子 整理)

网民在线

天冷如何科学锻炼?

[网民咨询]近日,网民“丫丫”留言说:生命在于运动,可见锻炼对我们身体是多么重要。但是在寒冷的冬季,要怎么锻炼才科学呢?这是个问题……

[记者打听]近日,记者就冬季里的科学锻炼咨询了几位运动达人,大家一致认为,运动前的热身很重要——特别在冬季,室内与室外温度相差太大,会使皮肤和肌肉立即收缩,而且,高强度运动会引起各种身体不适,例如“恶心、呕吐”等不适症状,所以更要讲求科学。

在锻炼开始之前,要多穿些抵御风寒的衣服,不能

太紧,合适就可以。锻炼结束后要及时添加衣服以免感冒,如果出汗多,应及时擦干。锻炼时,切不可大口呼吸,以免冷空气直接刺激咽喉,引起上呼吸道感染及咳嗽;运动强度要适当,运动心率应控制在120~150次/分钟,不能为了和别人比赛而硬撑,运动因人而异;一般情况下,每周锻炼不少于3次,每天锻炼时间应至少在20分钟以上,(每天锻炼时间在20~60分钟,效果最佳)如果工作忙或者学习忙也可以(每次锻炼10分钟,分多次)也能达到锻炼时间段。

(咸宁日报全媒体记者 李婧 整理)



通城采砂场破坏环境

相关部门:已整治监管

本报讯 记者马丽报道:17日,通城县北港镇村民张先生在咸宁网络问政平台问:“通城砂场何时治理?怎样治理?”

张先生称,近几年来,通城县北港镇大大小小的采砂场遍布河道、山林,所建之处,满目疮痍。曾经清澈见底,鱼虾成群的小河,如今河水浑浊,泥沙淤积,毫无生气,混着泥沙的河水灌溉至下游农田,导致农田板结,农民被迫选择抛荒。

张先生说,不仅如此,运输车将新农村水泥道压损了,山林植被也遭到严重破坏,许多村民敢怒不敢言。作为通城在外的游子,回乡看到此情此景,心痛不已。

23日,通城县政府办对此回复,今年1月10日,咸宁公共资源交易中心对通城县沙堆河流域、隽水河、菖蒲港河、铁柱港河采砂权进行了公开拍卖,其中铁柱港流域因竞拍人数不够导致了流拍,现正积极筹备第二次拍卖,拍卖的目的是挑选优质企业规范采砂,合理利用砂石资源,减少对自然环境破坏。根据2017年统计,北港镇境内共有非法采洗砂点6处,2017年,在县领导的组织和各部门配合下,经过一年的整治打击,现一处不剩,目前北港镇内还存在流动盗采现象,通城县水政监察队也在持续打击中。

咸安一村民难办准生证

相关部门:已调查回复

本报讯 记者李婧报道:18日,网民洪达在咸宁网络问政平台反映:他领结婚证两年后爱人怀孕,但被要求前往爱人原户籍所在地开一胎准生证,感觉被故意刁难,希望相关部门给个解释。

洪达说,他是咸安人,爱人黄冈人,2017年其爱人户口转到咸宁,不久前怀孕,横沟桥镇计生办要求她到原户籍所在地开未生育证明,“理由是我和爱人领证那么早,谁都不确定是几胎。还说要开晚婚晚育证明。”

22日,横沟桥计生办工作人员回复说:按照办理《生育服务证》流程,办理一胎《生育服务证》时,夫妻需提供双方的户口本、身份证、结婚证、村委会(社区)或单位出具的初婚未育且未抱养子女的证明(以上所提供的证件证明都必须是原件或电子照片),然后通过扫描仪录入《湖北省人口计生便民办证系统》进行登记,登记成功后系统才能自动生成《生育服务证》证号再进行办理。

洪达夫妇以结婚早,女方娘家远且户口已经转入咸宁为由,不肯去黄冈开具婚育证明。横沟桥镇计生办工作人员建议,女方可以直接让其父母在黄冈原户口所在地开具证明后直接拍电子照片传过来,并不需要本人亲自去黄冈。如果黄冈计生部门不能开具,其父亲是黄冈交通局的工作人员,婚育证明可由交通局开具。

咸安一小区物业收费高

相关部门:已调查解决

本报讯 记者陈希子报道:13日,一位李姓市民在咸宁网络问政平台反映,咸安区楚湘三元城物业收费问题让居民怨声载道。

该市民称,他居住在咸安区楚湘三元城小区。《2017年湖北省物业服务新管理条例》规定物业收费共四级标准,其中最高级1级,单价为1.0元/平方米。但三元城在没有任何绿化设施,正在建设的二期工程将正门堵死,居民只能从后门进入。如此情况下,物业费却收1.3元/平方米。

18日,咸安区物价局回复,经调查,该居民反映三元城物业收1.3元/平方米物业费情况并不属实。根据有关规定,区物价局对三元城小区的物业收费标准进行了核定,文件规定:三元城小区物业管理服务费每月1.0元/平方米,最高可上浮10%,下浮不限(咸安价费〔2017〕13号)。

区物价局核查了该物业公司收费票据,发现该物业公司2016年底收费批复文件没下发前按1.2元/平方米收取了2户,2017年元月文件批下来后按1.1元/平方米收物业管理费共计33户。针对该物业公司以1.2元/平方米标准收取了2户物业费情况,区物价局已责令该物业公司向二户多收部分退还给业主。

咸安一小区配套不到位

相关部门:正督促解决



本报讯 记者马丽报道:15日,家住咸安环卫小区的业主张先生在咸宁网络问政平台反映,购房已近5年,但环卫小区房产证还未办理,也没有进行电改,期盼相关部门能帮忙解决。

该市民称,咸安区环卫小区业主购房已经5年多,所有费用全部交清,迄今为止,没有开正规购房发票,没有办房产证,小区内供电极也不正常。另外,小区内因无电动车、摩托车停放点,业主车辆自行从家中拉电线充电,安全隐患极大。小区内已入住几十户,但至今没有消防报警设施,安全隐患不少。

19日,市房产局对此回复,环卫小区由咸宁市丰泰置业有限公司2013年开发建设,2015年对外销售。接到投诉后,该局开发科第一时间约谈了该项目开发商,开发商反映该小区已进行了水改、气改,已入住80余户,由于公司资金紧张,目前未进行电改。开发商承诺将积极筹集资金,争取在2018年5月完成电改,进而完成项目竣工验收。在此期间,市房产局将加强督办,督促开发商尽快完善做好各项工作,以解决业主的后顾之忧。